

УДК 614.2(476). "30-40"

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ БЕЛАРУСИ В 30-40-е ГОДЫ

С.Н.БЕЛОВ, Л.А.ШАТОВА (г.Витебск)

В Беларуси было открыто два медицинских института в 33 медицинских учреждениях: врачей в 1913 г. - 1167, в 1940 - 5214 (все водомства), среднего медицинского персонала 2180 и 17910 чел. Открытие института усовершенствования врачей (1932 г.) позволяло готовить врачей по 16 специальностям и развернуть специализированные отделения в областных и городских больницах. В медицинских институтах в НИИ формируются научные коллективы (в 1940 г. имелся 621 научный работник, из них 41 доктор и 93 кандидаты медицинских наук). В институтах открываются новые кафедры профилактической медицины: социальной гигиены и организации здравоохранения, общей гигиении, эпидемиологии и микробиологии, инфекционных болезней.

В 30-е годы в республике складывалась единная государственная система здравоохранения, которая осуществляла профилактическое и лечебное обслуживание населения; она позже стала спрашиваться и с огромными трудностями в годы Великой Отечественной войны. Средствами для развития здравоохранения выделялись не международными бенкетами и фондами, не зарубежными спонсорами, а правительством республики из трудовых доходов рабочих, крестьян и служащих.

Огромный ущерб нанесла здравоохранению Беларусь война: разрушено и разграблено 176 больниц, 300 амбулаторно-поликлинических учреждений, 26 ФАП, 30 санаториев. Многие медицинские работники ушли в Красную Армию и эвакуировались с угрожающими

из восток, часть были угнаны в Германию и погибли в фашистских застежках, 570 врачей сражались в партизанских отрядах и леча 826 врачей работали по обслуговыванию населения на оккупированной территории. Заболеваемость изъязвления в 1944 г. по сравнению с 1940 г. возросла: по сильному тифу в 45 раз, венерическим болезням - в 5, малярии - в 4, брюшному тифу - в 2, туберкулезу - в 2 раза. Резко увеличилась смертность и упала рождаемость населения.

В работу по ликвидации инфекционных заболеваний и восстановлению учреждений здравоохранения включились все медицинские работники, растущие в медицинской службе фронтов, освобожденных Беларусь. Постоянную помощь здравоохранению Беларусь оказывали Наркомздрав СССР в составе республик. Прибывали врачи из медицинских учреждений Москвы, Куйбышева, Красноярска, Иркутска, Ташкента, Челябинска и т.д. В 1944 г. приехало 30 молодых врачей из Уфы, отряд фельдшеров из Москвы, выпуск медсанэкипажей из Астрахани и др. На родину возвращались эвакуированные медики. Из городов России поступило лабораторное имущество, инструментарий, лекарства, противоэпидемические средства, лекарства, белье, посуда и т.д.